

教育问答

怎样让孩子爱上阅读

咸宁日报全媒体记者 王恬

现在很多人都提倡阅读的重要性,确实阅读的帮助可以提升孩子一定的能力。与孩子的认知和语言能力发展都有很大的帮助。在幼儿时期的培养对孩子未来的学业是有很大的帮助的。在阅读书籍,除了这些知识,还可以培养孩子情商智商。

但是家长们同样也遇到另一个问题,就是给孩子买了很多书,孩子不喜欢自己看,只喜欢听家长读,让自己看就没有兴趣了。市心理咨询师张小可说,很多家长都想要改变这种状态,但是想要改变现状,就要找到问题的所在。

为什么孩子不喜欢自己读?张小可说,首先,家长定位不明确。大家和孩子一起阅读的时候,总觉得孩子不会读,需要自己的帮助,就把自己变得表情丰富又多样,导致孩子变成了一种听众,降低了孩子的参与度。其次,没有配合好孩子。在孩子阅读的三个阶段内,家长并不是按照阶段给孩子讲故事,而是按照自己的意愿去讲,不符合孩子成长规律,孩子自然就不喜欢阅读质量也会比较低。

如何培养孩子自主阅读?张小可建议,首先,给孩子安置一个读书角,可以在家中给孩子收拾住一个地方,当作孩子读书角,孩子可以在这里读书。这种地方其实并不需要多大,这只是对于孩子来说,增强一个读书的仪式感,让孩子重视去读书这件事情。

其次,增加书的数量,小孩子看书都是比较快的,有的时候还不能理解其中的意思,但是他能明白其中的图画,所以孩子的看书的速度要比大人快很多,一定要尽可能多的增加家里的书的数量,让孩子有更多的机会接触更多的书。

最后,书不要放得太高,书一定要放到孩子可以轻易拿到的地方,如落地的书柜或者是床边,不要把书束之高阁,让孩子觉得那是一个不可侵犯的东西。孩子也不会对书产生兴趣,也不可能有机会去拿起来翻看,更不可能养成阅读的习惯。

如何使孩子远离孤僻

咸宁日报全媒体记者 陈希子

俗话说,性格决定命运,我们家长都希望自己的宝宝活泼开朗,乐观积极健康向上。但有的家长却发现,自己的孩子性格孤僻,不喜欢与人与人之间接触,从而让家长非常的担心。孩子性格孤僻,该如何科学矫正呢?

咸宁紫荆花教育集团王老师介绍,有的时候是因为孩子自己做了些事导致被群体排斥,从而变得孤僻。比如孩子小时候和玩伴们一起玩,大家玩完了要收拾玩具,如果某个小朋友不收拾,让别人收拾,结果下次玩的时候就不叫他了。

遇到这种情况,家长要教会孩子站在别人的角度思考,让别人做自己该做的事情是不对的,让孩子给小伙伴们道歉,重新融入集体中。

6岁前是建立孩子安全感的重要时期,父母亲自抚养的孩子,往往更具探索精神,性格也更开朗。而由隔代或他人带大的孩子,可能因为太过保护,导致孩子更加胆小。

加之孩子本身害怕与父母,特别是妈妈分离,因此,孩子一旦在陌生环境中,更会缺乏安全感,所以父母的引导很关键。

也有的孩子在拓展“朋友圈”的过程中遇到过挫折或失败,便会否定自己,不断强化这种意识,甚至不敢重新主动开始,这也是造成不合群的一个重要原因。

家长特别注意的是,一定要尊重孩子的爱好,增强孩子的自信心,不要觉得孩子内向,如果孩子特别专注一件事情,对于一个玩具他特别专注,每天反复过来就研究这个玩具怎么形成的,怎么制作的时候,家长不要打断孩子,要适时给予肯定和鼓励,树立孩子的自信心。

内向的孩子一般大多都畏惧与人交流的,父母要多陪伴孩子,多和孩子间进行一些亲子活动,这样不仅能够让孩子感受到父母的照顾和关爱,还能让孩子感受到和父母交流的乐趣,这样孩子才会逐渐打开自己,这样才更容易培养出一个“交际娃”。

当孩子有孤僻、自卑的倾向时,家长可以多鼓励孩子参与集体活动,比如小区里的少儿朗诵大赛、幼儿园中的运动会等。孩子在集体当中能够发现与人相处的乐趣,也容易找到归属感,减少寂寞和孤独。但家长应注意循序渐进,如果孩子特别抵触参加某项集体活动,家长不要过分强迫。

咸宁名师杨霞 不忘初心育芳华

咸宁日报全媒体记者 朱亚平



作为一名教师,更是要处处以身作则,率先垂范。教师时期,杨霞从不参加学生家长的宴请、不拿家长送上的红包,教师节的时候不变相接受礼品、礼金……时刻将师德二字铭记于心,以实际行动践行师德承诺。

守护童心发现爱

教师工作最大特点就是整天在“说”,而杨霞却觉得老师都应该拥有一双发现爱的慧眼。

教室里,带班老师都懂得,聪明乖巧的孩子谁都喜欢,调皮捣蛋的孩子确实令人头疼。陶行知独特而富有爱心的教育方式,让杨霞深受启发。

“幼儿是发展中的人,十全十美是不符合实际的,如果老师们苛求每一个孩子都尽善尽美,不但违背了教育规律,更是缺少师德的表现。”杨霞说,爱是善于发现每个孩子的闪光点。

对待调皮的孩子,杨霞不焦不躁,不断反思自己的教育方法,多去发现孩子们身上的闪光点,不失时机的肯定他们的优点,不断地强化优点,弱化缺点。

4岁的蒙蒙,刚来上幼儿园时,杨霞就发现,他非常喜欢画画,也会喜欢动手动脚。刚开始,杨霞便在班里,单独地表扬蒙蒙画画非常好,果然蒙蒙得了表扬后,画画课上更用心的画画,还给老师画了几幅画。与蒙蒙成为好朋友后,杨霞又观察到,

蒙蒙会对经常一起玩的几个小朋友动手动脚,分析原因,杨霞便找到蒙蒙的家长,与蒙蒙坐在一起纠正孩子的错误行为。“喜欢一个人,不一定非要拍他的肩膀的,也可以摸一摸小手,轻轻的握一握小手,还可以像以前一样,为好朋友画一幅画……”

教学工作中,杨霞常常把自己当成是孩子们的小伙伴,只有走进孩子们的内心,多倾听他们的声音,才能真正了解他们,成为他们的好朋友。

孩子们自豪地说:“我有两个妈妈,一位在我的家里,另一位就是我们的杨老师”。

幼儿园里没有辉煌的荣誉,没有惊天动地的事迹,但岁月长河,26年积淀,一路花开,一路幸福。如今,很多已经从幼儿园毕业的孩子,一直与杨霞保持着密切联系,还会经常私下一起交流孩子的教育问题。也有许多杨霞带过的孩子都已结婚生子,他们也纷纷把自己的孩子送到了机关幼儿园。

家长们纷纷表示:“就是有像杨霞这样的老师,我们才特别信任幼儿园。我信任我的老师,我也要把我的孩子送到我老师的幼儿园。”

2020年秋,杨霞带的第一批孩子专程到幼儿园来看望她。看着当年调皮的小毛孩儿,都长成比杨霞高一个头的帅小伙,一种特有的自豪感瞬间爆棚。

杨霞说,如果没有当年对工作的执着、热爱和真心的付出,今天,就不会有这张学

生换着她幸福的合影。

与时俱进学爱

作为一名幼儿园教师,杨霞愿意平凡但不甘于平庸。她扎根在平凡中、甘于扎根在琐碎中,与时俱进,终身学习。

杨霞在心中不断设定小目标,在手中不断做具体事。2016年12月,杨霞开始任咸宁市直属机关幼儿园副园长,她带领教研三位主任共同制定教研计划、园本教研计划、策划大型活动;落实省国培“影子教师”“影子园长”的跟岗培训项目,以及省幼专和湖科实习生的保育教育实习工作。在省幼专实习生毕业典礼上,带队老师流下了感动的泪水,为杨霞送上了锦旗和感谢信。

作为名师工作室的核心成员,杨霞赴县市开展“送培送教”活动。作为单位的业务园长,杨霞不断提升专业素养,细磨教研计划,精心组织教研活动,支持教师个性发展,助推教师团队整体发展。

杨霞辅导青年教师游文娟参加咸宁市幼儿园户外自主游戏优秀案例评选活动获得一等奖;辅导结对帮扶的马桥中心幼儿园参加户外自主游戏优秀案例评选活动获得一等奖;辅导青年教师江闪闪、花若薇参加湖北省“幼师国培”课程资源评比活动获三等奖;指导黄一蛟、王攀老师参加湖北好课堂游戏评比获咸宁市唯一一个三等奖;协同市教科院带领青年教师赴大坪乡开展送教下乡活动。

为进一步关爱特殊儿童群体,促进融合教育,杨霞带领青年教师为咸宁市儿童福利院的孤残儿童专门制定了一套课程,每周组织团员教师去福利院开展活动,帮助他们提高认知能力和社会交往能力。在去年元旦迎新大型主题活动“让爱传出去”中,机关幼儿园请来了福利院的所有孩子共度新年,用真诚的心让他们感受到来自社会的关爱。

成就一个人的优秀,背后一定是有团队的支撑。幼儿教育是在沉淀中愈加芬芳的事业,杨霞经常会庆幸自己选择了这条路,虽然有艰辛、有挫折、有焦虑、有迷茫,但收获更多的是幸福和成就感。从教以来,杨霞先后获评湖北名园长“最佳教研园长”、咸宁名师、咸宁市中小学“骨干教师”、咸宁市“十佳师德标兵”等荣誉,曾被聘为湖北省国培计划(2021)中西部骨干项目授课专家。

杨霞希望自己能始终保持着一名教育工作者最纯粹的初心,用专业知识建立起良好的师生关系,与孩子共成长。

共读好书 互助成长

温泉中学举行阅读分享会

本报讯 记者朱亚平报道:为不断提高教师自身素养,培养终身学习型教师,总结交流读书经验,近日,咸宁市温泉中学举行了“共读好书·互助成长”暑期阅读分享会。

“共读好书·互助成长”暑期阅读分享会上,梁微、夏梦婷、雷刚、廖创、王晓莲和吴雅茹六位老师作为教师代表进行阅读分享。

梁微分享了阅读散文集《当你又忙又累,必须人间清醒》的感悟;夏梦婷利用精彩的视频介绍了《致青年教师》的作者吴非老师,节选书中的精彩片段与全体同仁共勉;雷刚以《乐享“数”假 阅读悦美》为题,分享了阅读唐彩斌老师主编的《数学在哪里》的感受;廖创从最近火爆的新东方老师董永辉的事例引入,强调了阅读的

重要性,然后向大家分享了《打动孩子心灵的沟通技巧》一书的阅读收获;王晓莲分享文晓莲以《盛夏,“暑”书最消暑》为题,从“我为什么阅读”“我读什么书”“我怎样读书”三个方面分享了自己的读书故事。

该校校长李育军介绍说,阅读意味着获得不同的视角,理解不同的人、经历和历史,它使生命有了无限可能。从书里,我们能感受到教育的作用。希望通过这样的活动,让全体教职工将读书作为一种精神追求,一种生活态度,以书为友,以读增慧,不断丰富自身内涵,加强专业素养,走向更好的自己。



教育动态

咸宁实验外校 演绎文化经典

本报讯 记者丁婉莹报道:“中秋的夜盈满了思念,中秋的月光洒在地上,都是美丽的乐章……”9月9日下午,咸宁市实验外国语学校内,悠扬的乐声响起,一场精彩的表演正徐徐拉开帷幕。

这是为庆祝一年一度的中秋节,师生们精心准备的2022秋咸宁实验外国语学校“我们的节日——中秋节”文艺汇演活动。整场演出共分为情景表演和经典诗词串烧两个部分进行。情景表演部分学生们生动演绎了“嫦娥奔月”和“后裔拜月”的故事;经典诗词串烧部分包含望月、盼月、颂月三个篇章,

咸宁实验外校

感悟中秋魅力

同学们深情朗诵《月下独酌》《水调歌头·明月几时有》《关山月》等多首经典古诗来感悟几千年来中秋文化带给人们的美好感受和无限遐想。

“中秋节是中国重要的传统节日,我希望通过此次表演让孩子们更加了解中秋节的历史由来、风俗习惯,感受传统文化的魅力,同时激发起孩子们对‘月亮’的好奇与探索之心。”负责本次活动策划实施的601班班主任陈丹老师介绍说。

朗诵、歌曲、舞蹈……多种表演形式丰富了舞台呈现,台下的“小观众们”看得过瘾,听得起劲,不时爆发出掌声和欢呼声。“我们一定要更加努力学习文化知识,争取能亲自到月亮上看一看。”看着舞台上的精彩节目,同学们无限憧憬地说。

陈龙官:走光彩之路 做光彩之星

500强”行列。2021年,实现产值195亿元,综合税收过12亿元,拥有员工6000多人,实现了企业和地方发展的“双赢”。

陈龙官先后被授予“全国节能减排先锋企业家”“资助助教先进个人”“慈善事业先进个人”“湖北省光彩之星”“优秀楚商”“湖北省优秀中国特色社会主义事业建设者”“咸商杰出贡献奖”等荣誉。

创新走出高质量发展之路

金盛兰公司注重引进人才,培育了一批“国务院政府特殊津贴专家”“荆楚工匠”“技术能手”型员工。公司“劳模创新工作室”被湖北省总工会命名为“湖北省职工(劳模、工匠)创新工作室”,成为全省50个创新工作室之一,是咸宁市唯一一家获此殊荣的企业。

金盛兰公司秉承“科技创新、追求卓越”的精神,采用的设备、工艺在全国钢铁行业处于领先地位。坚持科技创新,提升产品品质,他还和技术团队一起,研究节能减排,对公司生产设备、技术进行改造升级,对产品不断进行工艺调整和优化,公司产品赢得了市场的

信任与支持,成为咸宁市近年来引进的投资规模最大、建设速度最快、带动能力最强的工业项目。

2018年,金盛兰公司追加投资55亿元,打造金盛兰“1+5”产业链集群。2019年,投资35亿元,新建湖北顺乐钢铁一期装备升级项目。公司“金罡”牌产品被中国物流与采购联合会钢铁物流专业委员会授予优质商品认证品牌。

作为彰显企业使命担当

2020年,新冠疫情暴发后,陈龙官带领公司员工齐心协力迎战“疫”,为了支持地方党委政府疫情防控工作,向嘉鱼慈善会捐出全县首笔善款100万元,慰问当地坚守、奋战在抗“疫”一线的党员、干部和医务工作者。在全国疫情防控最吃劲的关键阶段,他组织采购500余份爱心时蔬,从嘉鱼县运往武汉市武昌区徐家棚街秦园社区,定向发放给独居老人、残疾人等特殊困难群体,向武汉市武昌区紫阳街梅隐寺社区捐赠2.5吨爱心蔬菜和5万只防疫口罩。2022年4月,上海出现新冠疫情,陈龙官又向上海捐赠12.5万元

抗疫物资。

除此,金盛兰公司还鼎力相助乡村振兴,支持高铁岭镇白果树村、临江村建设500亩蔬菜大棚和枇杷、杨梅基地,每年村集体经济增收160多万元。投入资金350万元,支持高铁岭镇临江村、白果树村,牌洲湾镇新洲村村级道路建设和村湾环境整治,投入资金50万元帮助高铁岭镇75户贫困户易地扶贫搬迁。

2020年,长江全流域遭遇了1998年以来最严重的汛情,陈龙官先后奔赴沿江干堤、接里湖、双合垸、四邑公堤等12个防汛指挥部,8个防汛哨所进行慰问,送上防汛物资总价值10多万元。为支持牌洲湾镇灾后重建,他亲赴该镇捐款50万元,助力当地受灾群众开展生产自救、灾后重建工作。

奉献树立企业高大形象

金盛兰公司自2017年以来,为白果树村、临江村75岁以上农村老人发放慰问金累计50多万元,每年捐款20多万元,用于白果树村、临江村老年日间照料中心日常开支,开展“光彩助学”和爱心助学夏令营活动,资助困难学子120余人,发放助学金、学习用品

计50多万元,对员工子女考取重点中学、重点院校给予奖励。2021年8月,当获悉高铁岭镇白果树村一村民的小孩患有先天性眼疾,治疗周期长、手术费用大等情况下,陈龙官委托公司管理上门慰问送去爱心慰问金10万元,帮助联系特殊教育学校,让孩子顺利入学,接受教育,健康成长。2022年7月,再次资助魏玮庆(2017年嘉鱼高考理科状元)8万元用于他赴法国研学交流往返交通费用。2021年和2022年,他先后向咸宁市红十字会累计捐赠善款200万元,用于“人道、博爱、奉献”事业、教育助学、助老慰问、战疫战贫、乡村振兴、抗洪救灾等。



陈龙官,福建长乐人,湖北金盛兰冶金科技有限公司董事长、湖北省福建商会名誉会长、湖北省楚商联合会副会长。

金盛兰公司自落户咸宁以来,几年时间已发展成为湖北省重点建设项目、产业结构调整示范工程、高新技术企业。公司连续入围“湖北省百强企业”“中国民营企业制造业